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Ruuan alkuperällä on merkitys-
tä tämän päivän ruokakaupassa, 
mikä sopii hyvin myös kauppi-
aalle.

”Kauppias myy aina mie-
luummin suomalaisen kuin 
tuontituotteen”, K-kauppiaslii-
ton puheenjohtaja Esa Kiiskin-
en vakuuttaa.

Suomalaisruuan arvostus 
näkyy myös Kiiskisen omassa 
kaupassa Helsingin Kontulassa.

”Ihonväriltään mustaakin 
mustempi mies tivasi minulta 
taannoin tiukasti, onko liha ai-
van varmasti kotimaista”, hän 
kertoo.

”Hämmennyin hetkeksi, 
mutta kyllä tämäkin asiakas 
tarkoitti kotimaisuudella juuri 
suomalaista. Myös maahan-
muuttajat kokevat sen parem-
maksi.”

Etenkin lähiruuan suosio 
ilahduttaa kauppiaista, sillä 
paikallisesti tuotettu ruoka eri-
laistaa kauppoja.

Kiiskinen oli yksi niistä seit-
semästä pääkaupunkiseudun 
K-supermarketkauppiaasta, 
jotka pitivät osastoa syksyn 
Elma-maaseutumessuilla sol-
miakseen suhteita suoraan vil-
jelijöihin.

”Se oli menestys, sillä muu-
toin pienten tuottajien löytä-
minen on vaikeaa. Olemme nyt 
löytäneet esimerkiksi todella 
maukasta kurkkua, jota aletaan 
pian pakata viljelijän omalla ni-

mellä”, hän kertoo.
”Lisäarvon jakaminen pitää 

miettiä yhdessä, sillä toiminnan 
pitää olla molemmille tuloksel-
lista.

Kauppa tarvitsee 
suomalaistuotantoa
Kilpailuviraston alkuvuonna 
julkistama selvitys arvioi kau-
pan käyttävän ostovoimaansa 
väärin. Kiiskisen mukaan kau-
pan tehtävänä on hankkia ruo-
ka asiakkaalle mahdollisimman 
edullisesti.

”Kaupan marginaalikin 
ruokaketjussa on saattanut 
kasvaa, mutta myös tehtävät 
ovat lisääntyneet. Esimerkiksi 
logistiikka on nyt kaupalla ja se 
maksaa”, hän sanoo.

”Emme me kotimaista ruoka-
tuotantoa halua ajaa ahdinkoon, 
mehän tarvitsemme toisiam-
me.”
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Maahanmuuttajakin
vaatii suomalaisruokaa

Kaupan marginaali-
kin ruokaketjussa 
on saattanut  
kasvaa, mutta 
myös tehtävät 
ovat lisääntyneet.  
esa kiiskinen

Suomen luonnonsuojeluliiton 
(SLL) mukaan Talvivaara ei 
ole ainoa vesistöjä kuormittava 
kaivos. Liitto kertoo ongelmis-
ta Raahen ja Oriveden kulta-
kaivoksilla.

Kaivosyhtiö Nordic Mines 
haluaisi liiton mukaan päästää 
jätevesiä luontoon Raahen 
Laivakankaan kultakaivoksel-
la. Liiton paikallisyhdistys on 
pyytänyt elykeskusta keskeyt-
tämään kaivoksen toiminnan.

Liiton mukaan Dragon Mi-
ningin kaivos Orivedellä on 
päästänyt ympäröiviin järviin 
sallittua enemmän typpeä, 
alumiinia, sulfaatteja, sinkkiä, 
nikkeliä ja kadmiumia.

SLL mainitsee tarkkailutie-
doista, joiden mukaan kalat ja 
ravut ovat kadonneet kaivoksen 
läheisestä Ala-Jalkajärvestä.

”Jos toimintansa aloittanei-
den kaivosten laiminlyöntejä 
katsotaan läpi sormien, ovat 
nyt ilmenneet epäonnistumiset 
ympäristönsuojelussa vasta 
alkusoittoa”, arvioi SLL:n pu-
heenjohtaja Risto Sulkava 
liiton tiedotteessa.

Kansainväliset kaivosyhtiöt 
seuraavat Suomen viranomais-
ten päätöksiä. Jos lupaehtojen 
tai lakien rikkomisesta ei seu-
raa merkittävää taloudellista 
tai muuta vastuuta, on selvää, 
että kaivosala tekee jatkossakin 
heikkolaatuisia suunnitelmia ja 
jättää noudattamatta määräyk-
siä.”

SLL muistuttaa, ettei kaivok-
sista louhitun kiven ja sivukivika-
sojen sulfaattipäästöille ole edes 
vielä keksitty teknistä ratkaisua.
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SLL huolissaan kulta-
kaivosten jätevesistä

Epäselvä lainsäädäntö ja vi-
ranomaisten kirjavat tulkinnat 
vaikeuttavat pientuulivoiman 
rakentamista Suomessa, ilme-
nee asianajaja Lasse Vuolan 
tuoreesta tutkimuksesta.

Pientuulivoimaa harkitse-
van on käytännössä mahdoton 
ennakoida, millaista lupame-
nettelyä suunnitteilla olevaan 
pientuulivoimalaan sovelletaan. 

Ongelma tiivistyy Vuolan 
mukaan siihen, onko pientuuli-
voimala rakennus vai ei. Arvion 
tekee paikallinen rakennustar-
kastaja. Mikäli pientuulivoima-
la käsitetään rakennukseksi, se 
tarvitsee rakennusluvan.

Tarkan määrittelyn puut-
teen vuoksi pientuulivoimalaa 
harkitsevat ovat hyvin eriar-
voisessa asemassa eri puolella 
Suomea, Vuola toteaa. 

Lupamenettelyn epäjoh-
donmukaisuus vähentää myös 
investointihaluja.

”Komissio on velvoittanut 
jäsenmaat hallinnollisten estei-
den poistamiseen uusiutuvista 
energialähteistä tuotettavalle 
sähkölle. Suomi on tähän men-
nessä tyytynyt tekemään lähin-
nä selvityksiä, kun muissa mais-
sa on ryhdytty konkreettisiin 
toimenpiteisiin”, Vuola sanoo.

”Puutteellinen lainsäädäntö 
vaarantaa Suomen kehityksen 
ja kilpailukyvyn pientuulivoi-
man tuotannossa.”

Säädösmuutos 
helpottaisi kaikkia
Vuola ehdottaa tutkimukses-
saan maankäyttö- ja rakennus-
lakiin säännöstä siitä, milloin 
pientuulivoimala tarvitsee ra-
kennusluvan ja milloin toimen-
pidelupa riittää.

Lapin yliopiston ympäristö-
oikeuden professori Kai Kokko 
pitää ehdotusta onnistuneena ja 
toteuttamiskelpoisena. 

”Säädösmuutos helpottaisi 
viranomaisten työtä ja yhtenäis-
täisi päätöksentekoa eri puolilla 
maata. Samalla muutos selkeyt-
täisi pientuulivoimaan investoi-
vien asemaa ja parantaisi tämän 
uusiutuvan energiamuodon 
käyttömahdollisuuksia, Kokko 
arvioi.

Erotuksena teolliseen tuuli-
voimalaan pientuulivoimalan 
määritelmä on ”yksityiseen 
käyttöön, paikalliseen hajau-
tettuun energiantuotantoon 
tarkoitettu enintään 50 metriä 
korkea laitos, jonka nimelliste-
ho on enintään 100 kilowattia”.

SUVI NIEMI

Sekava lupamenettely 
vaikeuttaa pientuuli-
voimalan hankintaa

Pientuulivoimalan teho on enintään 100 kilowattia. 

Jaana Kankaanpää

Tänä vuonna sata vuotta täyttävä 
K-kauppiasliitto kantaa huolta 
arvonlisäveron korotuspaineista.

”Ruuan alv:n korotus söisi suo-
raan ostovoimaa”, liiton puheen-
johtaja Esa Kiiskinen sanoo.

”Yleisen arvonlisäveron koro-
tus verottaisi entisestään muun 
kuin ruokakaupan kilpailukykyä. 
Jo nyt suomalaiskauppa menet-
tää myyntiä alemman alv:n ulko-
maiselle verkkokaupalle.”

Kiiskinen perää malttia pää-
töksentekoon.

”En usko, että nykyiset on-
gelmat ratkaistaisiin pelkillä 
menoleikkauksilla. Myös vero-
ja jouduttaneen korottamaan 
mutta toivottavasti maltillisesti. 
Kyse on myös työpaikoista, sillä 
kaupan ala työllistää esimerkiksi 
puolet nuorista.”

Kun julkisen talouden kustan-
nuksia karsitaan pitkällä aikavä-
lillä, K-kauppiaat ovat valmiita 
tuottamaan osan palveluista 
maakunnissa.

”Kaupat voisivat esimerkiksi 
toimittaa aterioita vanhuksille, 
myydä käsikassa-apteekkitava-
roita tai tukea muita paikallisia 
palveluita.”

Perustehtävä yhä sama
Liittoon kuuluu nyt 1 234 K-
kauppiasta ympäri Suomea.

Perustehtävä on sama kuin sa-
ta vuotta sitten: kaupankäynnin 
kannattavuuden edistäminen ja 
K-kauppiasammatin edellytys-
ten vahvistaminen.

”Myös liiton viime vuonna 
uudistettu strategia tähtää sii-
hen, että vuonna 2112 voitaisiin 
juhlia menestyvien K-kauppi-
aiden liiton 200-vuotisjuhlia”, 
Kiiskinen arvioi.

Toimintamallit ovat toki 
muuttuneet. Esimerkiksi oma 
takausyhtiö ei enää lainaa rahaa, 
nyt se takaa investointeja.

”Lähellä asiakasta”
K-kauppojen kilpailuvalttina 
Kiiskinen pitää ketteryyttä.

”Kauppiasvetoisuuden ansi-
osta olemme lähellä asiakasta 

ja elämme vahvasti yhteisön 
sisällä.”

Vuonna 1994 aloitettu ketju-
toimintauudistus herätti alku-
vuosina närää. Kiiskinen kuiten-
kin uskoo, että suhde Keskoon 
on tänä päivänä kunnossa.

”Mielestäni yhteistyö Keskon 
kanssa kehittää K-kauppojen 
toimintaa. Molemmat menesty-
vät toistensa avulla”, hän toteaa. 

”Kireän kilpailun takia ket-
juohjaus on välttämätöntä, jotta 
säilyisimme markkinoilla.”

Kilpailu kovaa ryhmässäkin
K- ja S-ryhmä taistelevat tiukas-
ti ruokakaupan markkinaosuuk-
sista. Myös saksalainen Lidl 
on vakiinnuttanut paikkansa, 
mutta Kiiskinen ei usko muiden 
ulkomaisten ketjujen ryntäyk-
seen.

”Suomi tuskin on kovin hou-

kutteleva jo pitkien välimatko-
jen takia. Helpolla Lidl ei ole 
paikkaansa ottanut vaan on jou-
tunut tekemään töitä vuosia ja 
käyttämään siihen paljon rahaa.”

Vaikka kilpailu ryhmien vä-
lillä on kovaa, pahin kilpailija 
K-kauppiaalle on usein toinen 
K-kauppa. Eväitä kilpailuun on 
vähemmän, kun molemmissa on 
samat tarjoukset ja niissä myy-
dään muun muassa suosittuja 
Pirkka-tuotteita.

Maaseudun pienille kaupoille 
keskioluen myynnin loppumi-
nen voisi Kiiskisen mukaan olla 
kohtalokasta.

”Kaupat tuskin elävät vain 
keskioluen myynnillä, mutta 
sen loppuminen saisi asiakkaat 
ajamaan isompiin keskuksiin ja 
tekemään muutkin ostoksensa 
siellä.”
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K-kauppiaat: 
Ostovoimaa ei saa vaarantaa
Maakauppiaiden   
perustama liitto  
pyrkii turvaamaan 
kaupankäynnin 
edellytykset myös 
seuraavat sata  
vuotta.

K-kauppiaiden lukumäärä vuosina 1995–2012
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K-kauppiasliiton puheenjohta-
ja Esa Kiiskinen on ruokakaup-
pias Helsingin Kontulassa.

JALASJÄRVI
Saarnion suku on tehnyt kaup-
paa Jalasjärvellä 115 vuoden 
ajan. Neljännen polven kaup-
pias Sami Saarnio on palvellut 
asiakkaita viidessä polvessa.

”Varsinkin maatalousasi-
akkaat on oppinut tuntemaan 
hyvin puolin ja toisin. Jutunai-
heet on helppo löytää perheen 
ja suvun asioista”, hän sanoo.

”Tämä on hyvin maatalous-
voittoista seutua ja usko tilojen 
tulevaisuuteen on vahva. Vai-
keitakin vaiheita on, mutta niin 
ollut ennenkin ja aina niistä on 
päästy ylitse.”

Yritystä kehitetty 
tuntuvasti
Saarnio työskenteli isän kau-
passa Jalasjärvellä vuodesta 
1983. Kauppiaana hän aloitti 
yhdessä veljensä kanssa neljä 
vuotta myöhemmin.

Veli jäi sittemmin pois yri-
tyksestä. Myös ruuan myynti 
loppui noin vuosi sitten.

Yritystä on laajennettu reip-
paasti nykyisen kauppiaan 
aikana. 

Nyt Saarniolla on K-maata-
lous Jalasjärvellä ja Peräseinä-
joella sekä Rautia Jalasjärvellä 

ja Parkanossa.
Kauppiaan ura oli miehelle 

itsestään selvyys. 
”Siihen kasvoi jo lapsesta 

asti, olen jopa asunut kaupan 
yhteydessä ensimmäiset kuusi 
vuotta”, hän toteaa.

”Kauppiaalla on monenlais-
ta vastuuta, mutta eniten nau-
tin asiakastyöstä. Hyvä alue 
ja mukavat asiakkaat pitävät 
myyjätkin virkeinä.”

Saarnio toivoo yritykselle 
jatkajaa omista lapsista. Per-
heen 18- ja 20-vuotiaat tyttäret 
käyvät vielä koulua, joten aikaa 
ratkaisujen teolle on.

Ketjuohjauksesta 
vahva tuki
Saarnio viihtyy K-kauppiaana: 
itsenäisyys tuo mahdollisuuk-
sia kuulla asiakasta ja hänen 
toiveitaan. 

Ketjuohjaus tukee tuotehan-
kintaa, logistiikkaa ja markki-
nointia.

”Myös kauppiasliitto on 
apuna esimerkiksi monessa 
lakisääteisessä hommassa.”

Edes kova markkinakilpailu 
ei pelota, sillä se pitää hereillä.

Saarnion suku on seurannut 
läheltä tilojen ja suomalaisen 

maatalouskonevalmistajien 
kehitystä. Osa tiloista on lo-
pettanut, mutta kasvavat tilat 
paikkaavat aukkoa markki-
noilla.

”Asiakkaat ovat monet hy-
vinkin ennakkoluulottomia ja 
hankkivat uusia asioita. Heiltä 
on viety paljon kehitysideoita 
teollisuuden suunnitteluun”, 
kauppias kertoo.

”Kauppakin on omalta osal-
taan ollut kehittämässä suoma-
laisteollisuuden kasvua aivan 
alusta asti myymällä niiden 
tuotteita.”

”Osa yrityksistä on nyt jo to-
della isoja.”

Sitoutunut henkilöstö 
tärkeä voimavara
Maaseudun kaupalle elintär-
keää on kustannusten kurissa-
pito. Se on menestyksen avain, 
Saarnio uskoo.

”Esimerkiksi henkilökuntaa 
on jouduttu ajan myötä karsi-
maan, mutta osaavat ja pitkään 
työssään viihtyneet työntekijät 
ovat kullanarvoinen voimava-
ra.”
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Kauppiasyrittäjyyttä jo neljännessä polvessa
Maatalouskauppias nauttii asiakastyöstä

Kauppias Sami Saarnio (oikealla) nauttii asiakastyöstä. Kalevi Laipiolahti asioi hänen kans-
saan keskiviikkona.

Mirja Koivisto
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